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Visszatekintés.
Az utazó, ha fáradalmainak kipihenése vé- | 

gélt az útszeli fa árnyas hűvösébe tér. önkén- j 
leienü 1 visszagondol a már megtett út alatt 
szerzett tapasztalatokra, élményekre. Lelke 
megfejthetlen vagygyal végig halad képzelet­
ben mindazon benyomások tárgyain, a mik mél­
tók valának a megfigyelésre és megismeré­
sük által az értelem oly értékes anyaggal 
gazdagodott, amely méltó az utazás becsének 
növelésére és alkalmas arra. hogy kedvet, ki­
tartást, vágyat öntsön a szívbe a hasznos uta­
zás folytatásához. Ily utas helyzetébe képzel­
jük magunkat e pillanatban.

Hazánk nagynevű kath. társulata, a Szent- 
István-Társulat,' megértvén a magyar kalh 
néptanítóság régi-régi óhaját, bölcsen felfogván 
eav kath. szellemű ingyenes szak közlöny szűk 
seöét: a régi, a rokonszenves »Népnevelő«-! 
ez°év elején! mint a magyarországi latin- és 
görög-szertartású kath. népoktatási intézetek 
hivatalos orgánumát indítá útnak. Tehát im­
már egy évi pályafutás van mögöttünk. Tai t- 
sunk mi is egy kis pihenőt. Vessünk futó pil­
lantást az egyévi munkára. Lássuk, hogy egy­
általában mi becse van fáradalmainknak, s 
mennyiben méltó az elért eredmény az edes 
visszaemlékezésre, mennyiben alkalmas annak 
értéke a további tevékenység föntartásara de 
különösen a lap törekvésének intenzivebbe 
tevésére^

Távol áll tőlünk minden szerénytelenség, 
egyáltalában nem tartottuk soha s nem tartja 
ina sem illőnek a hivalkodást: de mindamelle t is 
nvugodt önérzettel konstatáljuk, hog) a > * P 
nevelő« a lefolyt év alatt, habár mint hivata­
los tanügyi orgánumnak teljesen járatlan utakon
kellett is haladnia, igen is nemes önérzettéi 
tekinthet vissza működésére, mert

feladatához híven ápolta és fejlesztette 
kath. népoktatási intézetek közegeiben az ant.,-

szentegybázhoz való tartózandóság édes ér­
zelmét.

Élesztette a kath. tanítói karban a vallá­
sos szellemet, s a mennyire a körülmények 
lehetővé tettek: időszerű paedagogiai és mód­
szertani czikkeivel a: kaimat nyújtott a tanítói 
szakképzettség gazdagítására is: szóval, pro­
gram injához híven a tanítói önképzésnek min­
denkor szolgálatára állott, hogy a szív és ész 
helyes irányú művelése által nagyobbodjék a 
tanítói kar értéke és az ezen alapuló tekintély 
súlya, in elv egyedül lehet eszköze a tanítóság 
társadalmi eme!kedé-sének, erkölcsi és anyagi 
érdekeik kedvező fejlődésének.

Ezen szempontokból helyezőit azután ki­
váló súlyt arra, hogv a tanítói körök és egye­
sületekkel minél bensőbb és közvetetienebb 
viszonvt létesítsen. Többszín- felemelte szavat 
az orsz. kath. tanítói gyűlés érdekében, han­
goztatván: hogy különösen mai viszonyaink 
között szinte elodázhatatlanut szükséges a szám­
ban nagy. de szervezetlenségénél i^gva országos 
kath. taniigvi előnyök kivívására, a kath. taní­
tókat közelről érdeklő dolgok kedvező elintézé­
sét befolyásolni képtelen tanítói karnak, orszá­
gos testűiéi lé való szervezése. De nem hagyta 
figyelmen kívül azon országos jelentőségű kér­
déseket sem, melyek mint küzvetetlenül kath. 
tanügyi kérdés-k kívántak őszinte hozzászólást 
megbeszélést.

Nem foh-tatjuk tovább, beszéljenek he­
lyettünk a »Népnevelő« ez évi számai. Lehet­
nek ugyan egyesek, kik mindazt, a mit azok­
ban olvashatnak még kevésnek tartják, s 

I messzebb menő igenveik vannak egy hivata­
los orgánumot illetőleg. Ezeknek megszivelésül 
csak azt ajánlhatjuk : hogy lássák be, misze­
rint ezért is, amit a »Népnevelő« mai terje­
delmében bírunk, ezert is mar halát adhatunk 
az isteni Gondviselésnek.

És tényleg jói eső örömmel hirdethetjük 
miszerint a kath. tanítóság javarésze hálával.
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V határozatban az alulirt elnökség 
1 tiszteletteljesen eljárván, mély h> ■! i- 

kiíejezésével maradt. Nagvmélto.-águ 
égnek Ivt: inán. 1895. évi deezember 
I Aiaza'os szolgája .Mirhorirh Izidor, 
egyházmegyei hit an fel dg velő, egvleti
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van

Különösen
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van eltelve a Szent-I«tván Társulat nagymélt. 
elnöksége és hivatalnoki kara iránt, azért. 
h"gy javaslatukra a Társulatnak gondoskodása 
tárgyát kepezi a tanítok erkölcsi és szellemi 
emelkedése.

Vannak egyesek, kik közvetetlenül a Tár­
sulat elé tárulnák legmélyebb k»szünetükkel, 
vannak ismét, kik szerkesztőségünket bízzák 
meg a kedves kötelesség közvetítésével, liv 
megbízatásnak teszünk eleget ezúttal is. mi­
dőn e visszapillantásunk kapcsán juttatjuk a 
nemes l'ársuiat elé a hazai kath. tanitó-egve- 
sáietek egyikének, a heszterczebánvai egyház- 
megyei tanító-egyletnek köszönő iratát, mely 
igy hangzik:

X igym éttáságu Elnökség !
A beszterczebányai egyházmegyei rum. 

kath. tanítók egylete folyó évi szeptember 
ho £1 i-én megtartott rendes közgyűlésén 
tárgyalván a Szent-István-Társulatnak azon 
bo.es és nagy áldozatot igénylő intézkedé- 

az igen tisztelt Társulat 
es szellemű népnevelési és szak- 
■óiratokat ellensúlyozandó a 
néptanítóknak a * Népnevelő«- 

tpitasa es ingyenes megküldése által 
—: kegyeskedett, hogy szel- 

fvjíeszthessék es íís-z- 
hogy közös érdekeiket, 

megvédhessek, azt a 
az igen tisztelt Tár- 

k ebbeli bölcs 
intézke- 

kath. taní- 
fo r r ó b b 1 iá 1 a k ö szon e t

az elnökség

hozzácsatoljuk ez irathoz a magyar kath. ! 
intézetek és intézmények összeségé- j 

köszönetét azon ígérettel kap- : 
Népnevelő« a kath. tanító- : 

megkezdett úton évről- , 
eredménvnyeí óhajt és j 

t alapító, i 
ny szellemű ] 
közremun- !

Kell-e a nem - magyarajku népiskola j 
tanítójának a növendékek anyanyelvén i 

beszélni ?
az újabb időkben, ahogy a nem- ;

hullámokat ver s 
hogy édes hazánk ;

nyelvét idegen ajkú testvéreink mind szélesebb 
körben sajátítsák el éppen a saját érdekük­
ben, — megokolt a felvetett kérdés vitatása. 
Hogy meggyőzően fejtegethessem a tételt, össze­
függésbe kell azt hoznom az idegen nyelv taní­
tásának módszer vei.

Valamely nyelv elsajátítására kétféle mód­
szert használunk: vagy a direkt módszert, mi­
dőn a gyermekkel a ezélba vett nyelven érint­
kezünk, vagy a közvetett módszert, midőn az 
ismertről ismeretlenre — elvet tartva szem 
előtt — a gyermek anya nyel vét használjuk 
közvetítőnek.

Ennek is, annak is vannak követői. A 
direkt módszer védői azonban annyira men­
nek, hogy még a tanítótól is megkövetelik, 
hogy ne tudja a gyermekek nyelvét, amely 
körülmény kényszerítené — szerintük — a 
növendékeket arra, hogy a tanítandó nyelvet 
önérdekükben minél előbb elsajátítsák. A tény 
az, hogy bármelyik módszerrel lehet eredményt 
elérni, de én úgy a saját, mint számtalan ép­
pen olyan kartársam tapasztalatából, akik ide­
gen iskolákban működnek, arra a meggyőző­
désre jutottam, hogy a tanítónak kell tudnia 
növendékeinek anyanyelvét.

Nézzük csak, miként vélekednek e tekin­
tetben a gyakorlat emberei.

Az 1.890 ik évben megtartott IV. egyet, 
tanítógytilés első tételéül a magyar nyelv taní­
tását tűzte ki Ha a szép számmal kidolgozott 
fejtegetéseket nézzük, úgy találjuk, hogy ép­
pen a nemzetiségi iskolákkal birö egyletek, — 
tehat amelyeknek a szava itt authentikusabb 
-— akar egyenesen, akár leplezve, az eljárás 
jelzésével oda nyilatkoznak, hogy a tanítónak 
a gyermekek anyanyelvit értenie kell, teszik 
pedig e nyilatkozatot a posteriori akkor, mikor 
a közvetett módszert vallják magukénak; egye­
dül a be-ziereze-naszúdvarmegyei ált. tanító- 
egyesület javasolja a direkt módszert.

Az 1893-ban tartott tanfelügyelői kongresz- 
szuson Bánhegyi István, békésmegyei tanfel­
ügyelő, határozottan a direkt módszer mellett 
tört pálezát s indítványozta: »ezélszerü a nem­
zetiségi iskolákban oly tanárokat (tanítókat) 
alkalmazni, akik tanítványaik anyanyelvét nem 
értik.« A kérdés felett megindult szőharcz az­
zal végződött, hogy a többség nem fogadta el 
az indítványt amaz udvarias megokolással, hogy 
az e nemű intézkedés a törvényhozástól függ. 
A valóság pedig az, hogy az e nemű intézkedés 
még sem függ a törvényhozástól, aminthogy 
pl: nem egy iskolafentartó most is él vele, 
avagy pl. több tanfelügyelő éppen a saját ál­
láspontjából kiindulva, olyan tanítókat neveztet 
ki a nemzetiségi iskolák élére, akik az ott 
divó nyelvet nem értik.

De mit mulat ez a két többségi vélemény, 
ha nem azt, hogy a gyakorlat emberei a kü­
lönben nagyon tetszetős, mert idéális-direkt 
módszert nem fogadják el, amivel egyúttal a 
tanítóra nézve elengedheilen poszlulátumnak



mondják a gyermekek any any elvének is­
meretét.

A való az, hogy nem a gyermekek vannak 
a tanító, hanem a tanító a gyermek miatt; te­
hát ha czélt akar elérni, elsó- sorban a taní­
tónak kell bírnia amaz eszközökkel, melyek­
kel a gyermekekkel érintkezhetik: azoknak 
nyelvével. Az iskola nem nyelvtanító, hanem 
nevelőintézet, már pedig a nevelés csak úgy 
hatásos, ugv eredményes, ha a gyermeki szívre 
hatunk, ami mindaddig ki van zárva, inig meg 
nem értethetjük magunkat s mig mi őket nem 
értjük, ami, ha a gyermek nyelvét nem bírjuk, 
csak akkor állhat be, ha ez birandja a taní­
tóét: de hát az eddig elpazarolt időt ki veszi 
a lelkére ? Hogyan érvényesíthetők a nevelés­
tannak, a tanítástannak legelemibb követel­
ményei, ha a gyermek nem érti. miről beszé­
lünk s ha mi a gyermeket a megnyilatkozás 
legfőbbjéből, beszédjéből nem ismerhetjük, an­
nak eszejarását, belső énjét nem tudjuk. A 
bizalom, a bátorság felkeltése, a szív- és jel­
lemképzés, a megértetés, a magyar nyelv meg- 
kedvettetése stb. csak akkor lehetséges, mikor 
már engem legalább részben megértenek. Hogvan 
járjunk el bizonyos esetekben, miként tegyünk 
bizonyos alkalmakkor, ha teszem pl. a gyer­
mek mond valamit s mi nem tudjuk, mit be­
szél ? mert hát attól a C, 7, 8 éves gyer­
mektől a legszebb eredmény mellett sem kíván­
hatjuk. hogy ő bármely panaszát, hogy ő a 
mondókáját már kezdettől magyar nyelven 
adja elő. Vájjon alkalmas-e ezen körülmény 
arra. hogy bennünk szerető atyját, jóltevő 
tanítóját lássa, akit viszont szeressen, akihez 
ragaszkodjék, akivel szemben bizalommal vi­
seltessék ?!

S aztán ne felejtsük el, hogy az iskolá­
ban megszabott anyag áll előttünk, amit akként 
kell feldolgoznunk, hogy az a gyermeknek élő 
s ne holt birtokává váljék, amihez az szük­
séges, hogy a tanultakat értse is. Az anyák 
(a direkt) módszere eredményt mutat, de hogy ! 
előbb vagy később, az nem olyan felette lé- ! 
nveges: de az iskolában ki van szabva az idő, ! 
mely alatt a bőséges tananyag megemésztendő, j 
Azon iskola, ahol a tanító nem ismeri a gver- j 
mek anyanyelvét, lehet kitűnő dresszirozó avagy 
magoltató intézet, de ennek a munkának az 
életre csekély a kihatása, aminthogy a tapasz­
talás igazolja is, hogy a mit a gyermek nem 
értett meg, tehát ami nem ment a vérébe, azt 
csakhamar elfelejti'; már pedig még a legfel­
sőbb fokon is előfordulnak olyan dolgok, ami­
ket a gyermeknek hiába magyarázunk, meg­
jegyzi ugyan, tudja is reprodukálni, de öntuda­
tos birtokává talán csak akkor lenne, ha sa­
ját anyanyelvén értetjük meg vele: s ha a 
megértetés hiánya miatt az az elfelejtés még 
a saját nyelvű iskolákban is oly gyakori, meny­
nyivel gyakoribb lesz a nemzetiségi iskolákban, 
ahol ilyetén még a visszaemlékezés összekötő

szálai is annyira lazák, hogy csakhamar szét- 
foszlanak. Az ilyen ismeretszerzés sokáig csu­
pán értéktelen majmolás, miként a csecsemő 
majmolja a hallottakat és látottakat mindad­
dig, mig a hang, jegy és fogalom közti össze­
függés benne határozott tudattá nem válik. De 
hát ez megengedhető a csecsemőnél, akinek 
arra van ideje, de nem követhető az iskolás 
tanulónál, akivel a meglévő anyagot a kisza­
bott idő alatt úgy kell elvégezni, hogy azt 
kezdettől öntudatosan bírja.

Igen, ha az az iskola úgy volna, hogy 1—2 
évet tisztán a nyelv elsajátítására lehetne for­
dítani ; de ma az nem lehetséges, mert a szü­
lők némelyike követelésekkel is léphet fel s 
ha négy évi tanítás után nem vihetik a gyer­
meket pl. a gimnáziumba, menthetjük-e ma­
gunkat azzal; hja, nem sajátíthatta el az anya­
got, mert a magyar nyelv tanításával voltunk el­
foglalva ! ? vagy azzal az okoskodással: hátha 
megbukott volna valamelyik osztályban s azért 
nem vihetné ! ?

És én a kisdedóvásról szóló 1891. évi XV. 
tcz-nek éppen abban látom egyik szép czél- 
zatát, hogy az elemi iskolának olyan anyagot 
szolgáltat, amelylyel az előirt tanterv már 
magyar nyelven kezelhető. Sajnos, hogy a min­
dig többet! uraló elv már ide is kezdi be­
fészkelni magát s az egyre bővülő anyag — 
ami hovatovább itt is megteremti a túlterhe­
lést - a nemzeti nyelv elsajálíthatásának 
kárára egyre felülkerekedik.

De tekintsük a kérdést az opportunitás, a 
köz- és politikai szükséglet szempontjából.

A tanító feladata nemcsak az, hogy a tan­
tervben előírtakat elvégezze, hanem az is, hogy 
a népnek tanácsadója, vezetője legyen. A tanító 
hivatásának szép része az iskolán kívülre esik. 
Ám, hiába fordul a nép ahhoz a tanítóhoz, aki 
őt nem érti. Más oldalról meg a tanító nem is 
egyszer jön olyan helyzetbe, ahol okvetlenül 
kell értenie a szülők nyelvét, pl az elkerül­
hetetlen, talán hivatalos érintkezéseknél, pl. ha 
bizonyítványt, ha útbaigazítást, ha felvilágo­
sítást kérnek éppen gyermekük érdekében. 
Hívjon tolmácsot ? Először is ez nem mindig 
lehetséges, másodszor meg a másodszor meg­
rágott étel sohsem olyan, mint az első kéz­
ből vett.

Éppen ezen körülményt használják fel az 
izgatók ellenünk s a nép hisz nekik, hiszi, hogy 
ami őszinte, egyedül az ő javukra czélzó nem­
zeti törekvéseink vesztükre, az ő kiirtásukra 
vannak. A magyar tannyelvű iskolát, a magyar 
tannyelvű óvodát ellenzik, gyűlölik, ezeknek 
vezetőitől idegenkednek, azokat gyanakvó szem­
mel nézik. Hol van itt a bizalom ? hol a közre­
működés lehetősége ? És mennyire megváltoz­
nék a balvélemény, ha a tanító, ha az óvó 
alaposan fel tudná ókét világosítani tévedésük­
ről, a nemzetiségi izgatók gonosz fondorlatairól, 
félrevezetésétől, hogy megszűnjék a gyanakvás,
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hvcy megszilárduljon a bizalom, hogy meg- 
•vrcm:cdjék az együttműködés, mint amiknek 
hinny?, békákba szorítja a vasakaratot, a vas- 
szorualmat is

M.’goin!i;hv:n m a teteinek azon vonatko­
zását is. mely a ,ajái anyagi előnyünket avagy 
h.or.oiv,lakai érinti; nem teszem, vsak arra 
ittak k. ti >”•' még a Tiv-g-khetésvn. az i'irifen- 
tarinsoii is 1 önnyit az. ha érintkezhetünk polgár­
társatokkal. Fetaozhatnam azt, hogy u nép 
nvtivvovk műn birasa tekintélyünk rovásává 
;s van: nem tr-zem, csak utalok arra, hogy 
a nyelvünkön nem beszélőt kvv-sehonek tart­
juk. Ez emberiségünk tulajdona, ami annál ki- 
fvj'.et; vbb a népnél, ha.egész körnvezetéVcl tud 
trirV-.ezui. .sok egyvalakivel nem Hányszor 
íeszik tíz ilyent nevetség tárgyává!'?

Ne is tartsunk attól, hogy az a tanító, aki 
a gyermekek anyanyelvét tudja, sokszor kísér­
te íhe fog esni > e nyelvei használja. Ez ép- 
: vn-éggel n-un haj. sót keli is mindannyiszor, 
valaha;.yszo: megértetést különben nem va­
gy;; k képe-ek eszközö ni. s ez az uzus. ahogy 

pasztalat mutatja, nem isa
nyelv 
ként 
a hall
mény

Ne is ringassuk magunkat 
mintha az. hogv a tanító nem
rnekek a’a van Yir.lvek ezeket arra kenv ízen'!;ené,
hogv a tanító nvel vét ip’iíirkodjanak miéJobb
eisajáiítáni. Ez a hi '■delem nálunk m:ég most.
mikor a mi népűn k bői a tudvagy hiány zik:
mikor arínak az L-ikoluzta.tásnuK a szüks■égét
nem látj: . nem -érzi; mmor a. magy, nyeív bírás a-
nak hasznát e»;ak elv étve, ta.Ián a tömi'g lő £0
0 -a ere;zi, mo adom,, ez a hiedelem a jeIzeit
tényék mellett csak kedves, ártatlan — illúzió 
utúvia marad. Vdesy István,.

Nyílt kérelem a beszterezsbánya-egy- 
házmegyei r. kath. népiskolák t. fenn­

tartóihoz.
Édes magyar hazánk jövő évben minden 

eszközt megragad, hogy őseink honalkotása ezre­
dik évfordulóját méltóan megüije, hogy ekként 
egyrészt a külföld előtt egy ezredévnek dicső 
áiküzdését mintegy visszavarázsolva, annak 
nemcsak nemzetünk léte feniartásában való 
mindenkor kifejtett daliás vitézségét, hanem a 
polgariasodást eivitozhatl-.mil tanúsító művé­
szetek es tudományokban való fejlettségét il­
letőleg elismerését kivívja; másrészt, hogv 
apáink honfentartás es nemzeti dicsőség növe­
lés nagy müvében határt nem ismerő áldoza­
tok példáinak visszaidézése által nem kisebb 
lelkesedésre ösztökélje a küszöbön lévő évezred­
ben hasonczélért majdan küzdendo unokákat

A millenáris ünnepségek során ezen ezél

t.íá o magyar 
tanvas eredményének kárára, ha egyéb- 

a vezető lelkiismeretes s hazafias. > ha 
idhatásra befolyással lévő egyéb kövüi- 
•k kedvezők.

ama tévhitben, 
tudja a gver-

elércsében nem utolsó helyen lesz hivatva 
közremunkálni a nagy arányokban készülő s 
egész müveit világ figyelmét lebilincselő or­
szágos kiállítás, mert ott múltúnk dicsősége és 
gazdagsága s jelenünk életrevaló-ára és ver­
senyképessége lesz bemutatva a jóakarónak és 
kariihegőnek egyaránt; s azért kívánatos, hogy 
azt idegen k minél kiterjedtebb mérvben lás­
sak. és szükséges, hogy honfiak kivétel nélkül 
szemléljek meg az ott összehalmozotlakban hir­
detendő nemz» Ifi k erejét és dicsőségét, mivel 
az lesz leghitelesebb bizonysága dicső múl­
túnknak és legbiztosabb útjelzője jövőnknek.

S ha minden honfira, úgy a tanítókra elvi- 
tázhatlanul hatványozottan szükséges az or­
szágos kiállítás megszemlélése, mert a hazá­
ért lelkesülő tanítók lelkesedésre gyulasztják 
majdan a nevelésükre bízott zsenge fiatalsá­
got. tnelv arra hivatott, hogy nemcsak meg­
őrizze, hanem dicsőség és boldogságra emelje 
azu.-ők pazar til öntött vérévet szerzett örökséget.

S mert a nemzet ezen számottevő munkásai 
nincsenek abban a szerencsés anyagi állapot­
ban, hogy saját, egyedüli áldozattal megszem­
lélhessek ezen nemzetünk dicsőségét hirde­
tendő kiállítást és abból meríthessenek a nem­
zet zsengéibe csepegtendő hazaérti lelkesedést, 
azért a beszterczebánya-egyházmegyei rkath. 
tanítók-egylete f. évi szept. 2f-én tartott köz­
gyűlési határozata alapjan az alulírt elnök- 

1 seg azon tiszteletteljes kevéssel járul az egy­
házmegye területén lévő r. kath. népiskolák igen 
tisztelt fentartóihoz, hogv iskolaikban mű­
ködő tanítók a jövő évi országos kiállítás ineg- 
szemlélhetése tekintetéből iskolai pénztárak­
ból némileg segélyeztesseoek.

Hazafias üdvözlettel
Korponán. 1895. évi deczember 9-én.

Machovich Izidor s. k. 
apát. egyházm, főtanfelügydő, egyl 

elnök.
*

A beszterczebánya-egyházmegyei rám. kath. 
tanító-egylet »Nyílt levele« oly üdvös eszmét 
pendített meg, amelynek valósítása nemcsak 
hogy méltányos, hanem sok tekintet tjén kö­
telességét kell hogy képezze az egyes iskola- 
fentaríóknak. És éppen azért, hogy e »Nyílt 
levél«-nek úgy a beszíerczebányai, valamint 
az ország többi egyházmegyéiben is meg legyen 
a várható eredménye, a szerkesztőség részé­
ről azon tiszteletteljes véleményt nyilvánítjuk, 
miszerint czélszerti volna, ha t. kartársaink 
felkérik a hitközségi iskolák iskolaszéki elnö­
keit, hogy e »Nyílt levelet« egy legközelebbi 
iskolaszéki gyűlés tárgysorozatába fölvenni s 
azt jóakarata tanácskozás tárgyává tenni szí­
veskedjenek. Megjegyezzük végül, hogy lapunk 
az ily gyűlések kedvező határozatáról minden­
kor örömmel fog értesítést adni. Szerk.

<1

í

I1
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Egyesületi élet.

A beszterezebányat egyházra, rk. tanítóegye­
sület f. évi közgyűlése. A közgyűlést ngs. fr. Ma- 
chovich Izidor apát-főtan felügyelő s egyesületi elnök a 
nagy sziimhan megjelent tagok meleg üdvözlésével nyi­
totta meg. Az elnöki megnyitó konstatálja, hogy az 
egyesület a lefolyt évben is kiváló munkásságot fejtett 
ki. Klein Károly alelnök indítványára az elnöki beszéd 
és jelentés a közgyűlési jegyzőkönyvben megőrökitte- 
tik. Főt. Gáspár Ferencz egyleti pénztáros jelentése 
szerint az egyesübt 1894. évi bevétele 42b fit 23 kr. 
kiadása pedig 313 frt 4h kr. Az egyesület tőkéje 2222 
frt 03 kr., nem számítva bele a 400 frtns Kamaszy-féle 
alapítványt. A könyvtárnoki jelentésből kitűnik, hogy 
az egyleti könyvtár 43 művel szaporodott; a könyvtár 
206 műből (300 kötet) áll. 500 frtot meghaladó érték­
ben. A bíráló bizottság javaslata, alapján Lója Károly 
ezaki tanító dolgozata l'o frt 86 krral. Pletrich János 
szucsányi tanító dolgozata 6 frt 44 krral jutalmaztatott 
Feszült érdeklődéssel kísérte a közgyűlés az egyesület 
kebelében működő millenáris bizottság részletes jelen­
tését, melyből kitűnt, hogy az egyesület az ezredéves 
kiállításon IS tagtársnak már heérkezett és sikerült tár­
gyaival vészén részt. Határtalan lelkesedéssel fogadtatott 
a megyés püspök úr Öméltóságának leirata, melybe ' a 
kiállításra szánt s már sajtó alá rendezett „Történeti 
Névtárának kiadását helyesli, s a névtárnak felajánlá­
sát megtiszteltetésnek veszi s köszönettel fogadja egy­
ben felszólítást intéz az elnökhöz, hogy a mű kiadási 
költségei iránt öt értesíteni szíveskedjék. Az országos 
milleniumi kiállítás alkalmából tartandó II. országos 
egyetemes tanügyi kongresszuson az egyesület képvise­
letével : Klein Jenő. Szmetana József és Maxian Márton 
tagok bízattak meg. Az egyes körök indítványait ille­
tőleg. a következők határoztalak: a) a közig, bízott 
ságok és az iskolafentarték felkéretnek, hogy az ezred­
éves kiállításra menő kath. tanítók a községi, illetve az 
iskolai pénztárakból segéiyeztessenek. h) megkerestet­
nek a hazai könyvkiadók, hogy újabb időben a kiadá­
sukban megjelent és az ezután megjelenendő tanköny­
vekből egy-egy példányt az egyesületi könyvtár részére 
adományozni szíveskedjenek, c) kimondatott, hogy az 
„iskolai krónika-1 az egyhm. összes népiskoláiban vezet­
tessék. az erre vonatkozó tervezetet a központi bizott­
ság küldi szét. d) a püspök ur Öméltóságának név­
napja alkalmából az egyesület ragaszkodásának és rzere- 
tetének kifejezésére elnök felkéretett, e) Hagy lelkese­
dés között határozatba ment, hogy a Szent-Istián-Tár- 
sulat nagym elnökségéhez a > Népnevelő<-nek, e nélkiilöz- 
hetlen kath. hív. népiskolai szaklapnak alapításáért, továbbá 
azért, hogy azt minden kath. iskolának ingyen megküldi, 
köszöni' irat intéztessék. A kath tanítók fogadalmi zász­
lójára a közgyűlés 40 frtot; az orsz. kath. árvaházi bi­
zottság által az egyesületnek megküldött, s az árvaházi 
alapot gyarapító lapocskák beváltására pedig 17 frtot 
szavazott meg. Végül a tisztujítás ehetett meg következő- 
képen Világi elnök : Klein Jenő : jegyzők : Klein Károly 
és Szmetana Szaniszló ; pénztáros : Maehovieh Antal; 
könyvtárnok Hergott Adolf; ellenőr: Szmetana Szaniszló. 
Kimerítve lévén a tárgysorozat, elnök őnga a közgyű­
lést bezárta.

A „Rozsnyó-egyházmegyei rk. tanítóegyesület“ 
által az 1895. évre kitűzött 30—30 koronás pályadíja­
kat ifi. Makkay György lapujtói és Peták István göl- 
niezbányai tanítók nyerték el.

Fogadalmi zászlónk.
Hogy a kath. tanítói karban élénk vissz­

hangra talált ez eszme, legjobban bizonyítja 
azon körülmény, hogy az ország minden részé­
ből küldöttek adományokat, de legtömegeseb­
ben a beszterezebányai, esztergomi és vesz­
prémi püspökségekből, a mi már lehetővé

tette ezen alkalomból 421 frt 36 krról szá­
molni be.

Kétségtelen, egy maradandó emlékű szép 
műre ez az összeg még kevés, azonban táplál 
a remény, hogy a magyar kath. tanítói kar 
nem engedi az ügyet elaludni, hanem azon 
lesz, hogy testet öltsön az. Nem dícsvágy. nem 
ömlengésekbe burkolt nagyúri hóbort szülte ez 
eszmét, hanem az egyház, a haza s mindezek­
ben a kath. tanügy iránti szeretet, mely nem 
tűri meg az önzésnek, hiúságnak legkisebb 
porszemét is, melylyel magának nevet biz­
tosítson.

Az ezredév napjain, midőn egy nemzet 
szíve repdes örömében a megért jelen fölött, 
minden téren megindul a mozgalom méltó 
ünnepet ülni, s mi kath. tanítók maradnánk 
tétlenül ? Lehetetlen!

Azért ismételten fordulunk a magyar kaího- 
likus tanítói kar egyházi és világi férfi a i hoz: 
legyenek szívesek kettőzött ügvSuzgalomrnal 
e nemes szándék szolgálatába áilani s a foga­
dalmi zászlóra gyűjteni, legyen legalább ne­
künk is egy emléktárgyunk annak a hirdetésére, 
hogy a magyar kath. tanítói kar minő kegye­
lettel tudott viseltetni ama nap iránt, melyen 
egy ezredévnek záróköve tétetett le pompával 
és múltúnkhoz méltó fénynyel.

Adakozzunk és gyüjisünk tehát, hogy a 
szükséges összeg minél előbb rendelkezésre 
álljon; mert az idő rohamosan közeledik, mi­
dőn a kath. tanítók nagygyűlése a zászló­
szentelés kimagasló ünnepélyével kapcsolato­
san lesz megtartva.

A begyült adományok évi zárlata ez:
Újabban adakoztak:

Beszterezebányai egyhm. tantestület................ 40.—
Dregelv-palánkai kér. tantestület................... 4.20
Koller Ferencz tanító....................................... —.50
Fodor József káplán.......................................—.50
Ujszász-szolnoki kér. tantestület.......................ő.—
Dr. Steinberger Ferencz. .................................2.—
Tanító-képzőintézet Szatmár............................. 1.—
Stark Lajos......................................................—.50
Krasznay Zsigmond..........................................1.—
Polgáriskoiai tanítóképző................................ 1.—
Tanítónöképző Szatmárott................................ 1.—
Polgári leányiskola..........................................1.—
Perényi János...................................................... 1.—
Kisdedóvónőképző Szatmárott..........................1.—
Láng Antal.................................................... 1.—
Szalay Sándor .................................................... —.50
Báthory Endre . . ....................................—.50
Szanyi Ferencz szanyi plébános.......................2.—
Kisgyura tanító................................................ —.50
Frick György tanító......................................... —.50
Frick Lajos tanító.......................................... —.50
Györgyös József tanító......................................—.30

Összesen 65 50 
Hozzáadva a régebbit 355.86 

Főösszeg 421.36 
Bertalan Vincéé

a kath. tanítók seátas bitotteágdnak kiküldőt 
pénztárosa.
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VEGYESEK.
Tanítók védelme. A zalamegyei tanitó-

■ gy sülét járasköre Novak Mihály indítványára1 
igft] íoróos kéríiesst'i log’a* kozott s ugyanarra 
felhívta űz. össze- hazai tanító-egyesületek 
ii-'v. is A kérdést a »Magyarország« egy 
i : o:-i - -e :í 'í •■sái: vetették fel. mely arról szú!,; 
hogy egy tanítót semmiségért megtámadták 
hivatal.,;': munkálkodása közben. Az egvesüiel. 
kimúlana. hegy hasonló esetben a támadási 
nem részesült hatósági megtorlásban, hanem: 
a lanté! arra utasították, hogy, ha becsületé­
ben vagy privat személyében sértve érzi ma­
gái. nv tva van ő elöl te is a járásbíróság aj­
taja. Míg tehát a törvény az utolsó falusi' 
bakteri es kukorieza csőszt is hatósági véde­
lem azt h'"!\ezi. az iskolát és tanítót minden­
kivel szemben védelem nélkül hagyja. A kath. 
tanítók szii’gaiati pragmatikájában minderről 
go:i loskfdvu van. ily esetekben tűnik ki esak- 
usyhb. mennyire szükséges, hogy az eiabora- 
tumi iavasTatnk mielőbb megnyerjek a nagvm. 
püspöki kar jóváhagyását.

A közoktatásügyi tanács átalakulása. A 
hivatal, s lap a napokban tette közzé a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter rendeletét, mely Ível 
a Lir.-Vy h'-^felső elhatározása alapján az orszá­
gos k-1 zoklaiá-üvyi tanácsot feloszlatja s ez 
alkalommal a tanács minden tagjának köszö­
netét nyilvánítván, a legközelebb kihirdetendő 
iij szervezeti szabályzatnak életbeléptetéséig ' 
az :if:r.ei;c!i teendők ellátásával a tanács eddigi 
elnökségét bízza meg.

Az iskola-bizonyítványok kiállítása. Az 
okb vmek és bizonyítvány-másodlatok kiállítása' • 
ügyében a közdít. miniszter az utóbbi időben . 
tertént vissza élésekre való tekintettel, rende- i 
lf-'t hocsájtvtt kt. K rendelet szerint közép- 
iskolákban, felső kereskedelmi, ipari, felső j 
nép- és p dsári. felsőbb leányiskolákban, to- ! 
vábrá tamti- és kisdedó vön ő képző intézetek-. | 
ben az r.szn'ilv- és érettségi bizonyitvánvi má- j 
o' im ■" !;m I;4:!-:.; és kiadását az illető intézet ! 
igazgatómra ruházna. Az osztály-bizonyítvány 
más.'díváért 2 korona. Tanképesííö okmányok.

r oklevelek. áüamvizsgálati bizonvítvá- 
nvok uns voaí-.innk kiállítását azok eszközöl­
hetik kik az rrede:it is jogosítva vannak ki­
állítani. M. zhaevia azonban a miniszter, hogy 
a másnd.'aiok kiállításnál a kiállítók ügyelje­
nek arra, hogy visszaélés ne történjék és ha 
ennek gyanúja fen forogna, a bizoyítvány el­
vesztésének igazolását követeljék.

— A Szent István Társulat tankönyvek és 
tanszerek jegyzéke 1895- 98-ra megjelent s 
kívánatra ingyen és bérmentve több példánv- 
ban is megküldi az ügynökség: Királyi Pál- 
utcza 13. sz.

Gazdák és kertbirtokosok mindazt, a mire 
gazdaságukban és a kertben magvak és 
műtrágyákból szükségük van. a legmeg­
bízhatóbb és legjobb minőségben Mauthner

Ödön budapesti magkereskedéséből (Andrássy- 
út) szerezhetik be, mely ide vonatkozó ár­
jegyzékét bárkinek ingven és bérmentve meg­
küldi. — Minden rendelés még a beérkezés 
napján pontosan elintéztetik.

RÖVID HÍREK -V.Tí az egyetemen. Wlassics 
miniszter aláírásával közölték a karácsonyi lapok azt 
fontos kormányrendeletet, mely a nőknek az egyetemre 
való hocsáirását szabályozza. — A fővárosi elemi népisko­
lát- iitnferréneV revíziójára az ér eleién szakértő bizottságot 
küldött ki a fővárosi tanács, mely bizottság Verédy dr. 
tan felfigyelő elnöklete alatt serényen dolgozik, hogv a 
revízió még a iövő tanév kezde'e előtt befejezhető "le­
gyen K- rsiem/ten f-lsőhb leánviskolává alakítják át 
...z ..páni polgári iskolát. — A IT. orsz. és egyetemes 
tanügyi kongresszusra újabban Négrád vármegye 100 
frtot. Csongrád vármegye, Arad és Kecskemét városok 
50— 50 frtot. Pzá«7-Régen város 20 frtot küldött. Az 
előkészítés munkáiéban egyre több testület, és egyesü­
let vesz rését. Tgy: az orsz gazdasági egyesület a gazda­
sági szakoktatási osztály előkészítését vállalta magára, 
a Slvid-egyesfllet. a kézimunka-oktatásét, a tornataná­
rok orsz. egyesülete és az orsz. közegészségi egyesület 
a testi neveié- és iskolai közegészség! osztály előkészí­
téséi. — .4 Liszt Ferencz zenemű -ész-kör elhatározta, 
hogy a kongresszussal kapcsolatban hangversenyt ren­
dez az orsz. kiá'lfrás területén. — A magyar tanítok 
koszit,tiin. az utolsó igazgató tanácsi ülésén elhatározta, 
hogy a kongresszus fagiainak fogadása és ellátása vé­
get’ fogadő-biz trságot szervez, — Megjutalmazott ia- 
T;dörnörmegve legutóbbi közgyűlésén a magyar 
nyelv sikeres tanításáért a kővetkező tanítókat jutal­
mazták me r különféle alapítványokból: Hanák Manót 
110 írttal. Farkas Józsefiét és Prnppa Józsefet 69—69 
frttah Lukács Pétert. Némethi Kálmánt 40—40 frttal, 
Varga Gvuláf. T.aurenczv Istvánt. Frenvó Dánielt és 
Borosa Ferenczet 90 90 frttal. — Vándortanitó. A
földm miniszter, a közokt miniszterrel egyetértőleg, 
Forgách I.sios békési néptanítót az V kerületi ván- 
dortanúói állásra ideiglenes minőségben kinevezte. — A 
tavi/a: tanitólmni; Wlassics miniszter értesítette Kecskemét 
város közönségét, hogy a felállítandó tizenkét pusztai 
i-knh tanítóinak iavadalmazását az államkincstár ter­
hére hajlandó kiutalvánvozni.

Felelős szerkesztók • Ember Károly 
és T)r "eiliger Vilmos

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Kis-Tapolesány Bsrsml vasúti állomás helyben 
rk. nép:sko|a 1 . L. HL osztály vezetéséhez egy okle­
vele- altanító kereste’ik. Fiz“tése a szorgalmi idő alatt 
havi íö frt. előlege« részletekben. Ftkf-z.és a főtanítónál, 
külön szoba bútorzattá*, tiszt gstás és fűtéssel Vasár- 
mini i-kola ts1 írásáért o0 frr Az állomás újévtől el­
fogni!; ndő Iskolaszék! elnökség.

A bánkeszli rk. magyar tannyelvű iskola második 
tanítói állomására l.°P6 január 8-ig pályázat hirdette- 
fik. Fizetés: Évi 900 frt előlege« havi részletekben, bú­
torozott szoba és fűtés. Kötelesség: rgy osztályt önál­
lóan vezetni és az ismétlésüket a harmadik tanítóval 

I felváltva tanítani. Kelt Bánkeszin íNyitram) 1895, évi 
deczember 23-án. Flügler János plébános.

Egri érseki megye.
Az 61. számban megjelent fel debröl pályázat 

határideje 1896. január hó 15 lg meghosszabblttatlk.
Az abauj halmaji — egri-megye, fiókegyház — 

kántortanítói állomásra 1Ö96. január 15-ikére pályázat 
hirdettetik Javadalmazása: 7163 [yöl első osztályú 
szántóföld. 7043 öl kitűnő kaszáló, 1200 öl rét. mind­
kettőnek jövedelme 150 írtra tehető. Párbérből 12 köböl 
rozs 13 frt pénz. stóla 12 frt. Nyári legelő 2 szarvas­
marhára. Tandíj a hiközségtől 80 Irt. fizetéepótiék 68



459

frt. Cselédek és más vallásnak gyermekeinek tanításáért 
mintegy 15 frt. Az ismétlésük oktatásáért az iskolakert 
fele jövedelme. 2 öl kemény tűzifa beszállítva. Lakás 
2 szoba konyha, kamra, istálló. A kérvények oklevéllel 
felszerelve jelzett napig Aszalóra u. p. Szikszó plébánia- 
hivatalhoz küldendők. A pályázók január lo-én, Hal- 
majon személyesen jelentkezzenek. Az állomás azonnal 
elioglalandó.

Erdélyi egyházmegye.
Az alsÓ"esernátoni (Háromszékem) rk. ktanítói 

állomásra, melylyel a haraugozási és sekrestyesi teendők 
össze vannak kötve, pályázat hirdettetik 1896. január 
16 lg. Jövedelme dijlevél szerint pénz és keaés ter­
ményekben 544 frt 81 kr. Szabad lakás. Alcsernáton 
(Háromszék-megve) Kálit Fersnez rk. lelkész.

Nagyváradi egyházmegye.
Magyar-Csékei rk. kántortanítói állomásra pályá­

zat hirdettetik. Jövedelem 204 frt 30 kr. ke.-zpéuz, 12 
régi nagy ül fa, melyből az iskola is fűtendő. 6 köböl 
kétszeres búza, 4 hold és 400 Q-öl elsőrendű szántó- 
íold jövedelme. Stólából mintegy 20 frt. Összesíthető 
jövedelme mintegy 4A1 frt s azonkívül két szoba, 
konyha s kamrából álló lakás és kert. Felszerelt kér­
vények l«9ó. január 9-ig Treuhauser József plébános 
úthoz küldendők Magyar Usékére (Biharúi.) Személyesen 
megjelenők előnyben részesülnek. Megválasztott állását 
haladéktalanul elfoglalni köteles.

Pécsi egyházmegye.
Á tb&gyar-hertelendi plébániához tartozó Earátur 

nókkozség rOm. kath. kántortanítói állomásra pályázat 
ny»tátik. Ezen állomás evt javadalma: 1. Csinos lakás 
mely áll 2 padlózott szobából. 2 konyhából kamrából, 
pin őzéből stb. szükséges melléképületekből, Kész­
pénz 112 írt, részint alapítványokból, részint pedig a 
község pénztárából, 3. V an 4 drb szántótold és 2 drb 
rét, mely bu írtért mindenkor bérbeadható 4 Ha a 
tauno munkáltatja a földjeit, akkor a község megszántja, 
a szénát es sarjut lekaszálja, összegyűjti és behordja : 
a tamto udvarából a trágyát pedig' kihordja. Továbbá 
minden 3 évben minden gazda visz a tanító löldjere 
egy szekér trágyát. 4. A temető kaszálata, meiv ö mért 
adható bérbe, 5. Minden pártól jár 2 nyolezada tiszta 
búza 40 kr. lélekpé. z és 6 liter bor. Jelenleg van 55 
pár b. minden tanköteles után So kr. Tanköteles van 
30, o 5 ol fa. fölvágva és helyszínre szállítva, melyből 
az iskola is fütendő, 8 Stóla 10 irt. Tannyelv német- 
ntagyar. Csak okleveles es kántorságban jártas egyének 
pályázhatnak. A kellően felszerelt pályázati kérvények 
az 1896. évi január hó ti-ikaig alulírotthoz küldendők. 
Kelt Magyar-Hertelenden. 1895 évi deczember hó 17-én, 
Raug Nándor plébános, iskolaszéki elnök.

Rozsnyói egyházmegye.
’Gömörm.) a r. kath. ktanítói állomásra 

1896. évi január 23-kára pályázat hirdettetik. Jöve­
delme . 1. fczántóföld 4 hold. melyből 3 holdat a hivek 
művelnek. 2. 69 véka szép rostált búza, mely biztosan 
bejön. 3. 50 véka zab biztos. 4. Mindennapi iskolások 
után 43 Irt, ismetlősökért 7 — 8 frt. 5. 60 község erde­
jéből V, telek után osztalék czlmen failleimény. 6. V, 
telek után marha és sertéslegelő. 7. Ostyasütésért a 
hitközségből 1 véka búza és mise alapítványok után 
1 írt 33 kr. 8. btóla 30—40 frt. 9. Az állami kiegészí­
ted évi járulék 179 frt. Baracza u. p. Juge. 1895 évi 
deczember 23. Eesedy Tivadar plébános s iskolaszéki 
elnök.

Szatmári egyházmegye.
Szatmári egyházmegyéhez tartozó batizi rk. isko­

lához tanító kerestetik. Fizetése úri lakáson kívül 300 
frt. 3 köblös kitűnő minőségű kert használata. A ki 
családos és zenéhez ért, előnyben részesül. Fizetésjaví­

tás kilátásba helyeztetik. Kérvények deczember 30-ig 
alulírotthoz intézendők. Posta helyben. Kerekes Mihály 
plébános, Lázári. Lj_2

Székesfehérvári egyházmegye.
Bicskére (Fejérm) okleves róm. kath. tanító keres­

tetik. Évi dija 150 frt, reggeli, ebéd, vacsora fótam'tó- 
nál, bútorozott szoba, fiités, takarítás Az állomás azon­
nal elfoglalandó. Egyenlő minősítés mellett orgonálás- 
ban jártasak előnynyel birnak. Kérvények éeczember 
31-ig Szarka Gyula plébános úrhoz küldendők.

Szombathelyi egyházmegye.

Á »Népnevelő« 49. és 50. számban megjelent 
Komjáthi (Vasm) róm. kath. kántortanítói állomásra 
hirdetett pályázat 1896. évi január 22-ig meghosszab- 
bíttatik.

A bagonyai (Zalam) rk. iskolához osztálytanító 
kerestetik. Fizetése 335 frt, bútorozott tisztességes szo­
bából álló lakás, 10 frt faátalány, szobatakarításra 14 
frt, ismétlő után 35—40 frt. Köteles a faiskolát kezelni. 
Tannyelv: magyar és vend, esetleg más szláv nvelv. 
Határidő január 15. Iskolaszéki elnökség BagonVán, 
utolsó posta Dobronak. 2—2

Veszprémi egyházmegye.
Taranyba (Somogym) — az egyik tanító önállást 

nyervén — róni. kath. tanító kerestetik Fizetés évi 
3u0 frt, bútorozott lakás és 11 , öl iá. Tanítónők is pá­
lyázhatnak. Kérvények a plébániára küldendők.

9_9
Az iháros-berényi (Somogy,n) róm. kath. nőis­

kola segédtaníiói állomására pályázat hirdette ik. Fize­
tése havi 12 írt és teljes úri ellátás (élelmezés, mosás, 
világítás, fűtés, tisztogatás, bútorozott szoba átrvne ..ti 
nélkül.) Okleveles esetleg képozdevégzi-tt tanítóit kérvé­
nyüket okmányaik másolatával Szépudvary Jórzeflö- 
tanúóhoz január 15-ig kiü'.jék be. A megválasztott mel­
lék jövedelemre számíthat.

Heresznyére (Somogym) oki. esetleg képezdevég- 
zett férfi vagy nöLmíiói állomásra pályázat hírdvuetik. 
Fizetés 300 forint bútorozott lakással "i'á vázaik kérvé­
nyeiket az isko aszókhoz ezimezve alulit i"hoz küldjék 
be. Az á;lás azonnal elfoglalandó. Ritter Benedek ‘fő­
tanító.

Ajánlás.
Segédtanítónak ajánlkozik róni. kath segéd­

tanító. Megkeresések -Magyar czlmen kiadó­
hivatalban.

Árjegyzékei küldök kMnaíra
Pedálos-czimbalom. hegedű, fuvola, czitera. intoaa. 

aristan. harmonika és mindennemű mechanikai zenemű 
stb. hangszerek és azok kel­
lékeiről. Kiadásomban meg­
jelentek : Czimbalom-iskola,

fisSassiSilgit

irta: Kuiiffay Izabella főher- 
czegi zenetanárait. Tartalmaz 
94 dalt és számos Etűdöt, ára
3 frt 50 kr. — Czimbalmozók
folyóirata, szerk. Késmárky 
Árpád. Előfizetés egy évre ___—__ _
4 irt 80 kr. Megjelenik 14 napban egyszer, 4—6 darabbal

Magyar t.ilmko-iskola, irta: Késmárky Ä. Ára 1 frt. — 
Mindennemű hangszerek javíttatnak.

Horváth István ő cs-és k- fensége József ilUiVctUl loLVctíl főherczeg udv.szállítója
ííudapest, Erzsébet-körút 2

és Kerepesi-út 46. sz.

Verlangen Síi Probenummer (gratis u. franco) des deutschsprachigen 
Wochenblattes »Die Ungarische Weinzeitung«. 

Administration Budapest, VI., Dessewffy-utcza 45.



Áz iskolai hatóságok és gondnokságok szives figyelmébe!

b rundot 
ára, hogv

Most jelent meg! Uj
Ezennel van szerencsénk tisztelettel becses tudomására hozni, hogy a nagymélt. valias­

es közoktatásügyi m. kir. minister úr megbízásából kiadásunkban megjelenő földrajzi iskolai fali 
térképek sorozatában megjelent:

AZSI A
iskolai fali térképe. (Politikai kiadás.)

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister megbízásából tervezte és rajzolta :
KOGUTOWICZ MANÓ

Mérték 1 : 8 millió. Nagysága 158X18-4 V (Lambert egyenlő területű azimutális vetületiben.)

Bolti ára vászonra felhúzva védboritékban 9 forint, léczekkel 11 forint.
A földrészek sorozatának megjelent első térképét

AFRIKÁT
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister úr a következő rendelettel engedélyezte, illetve ajánlotta:

A vaö-is- és közoktatásügyi m. kir. Ministerial.

,:r Pál és Bergbaus által szerkesztett Afrika 
i":u fali térképe az trabb felfedezések eredményeit 
. - ■■■:, :: tzvam a Hülzei és Társa most Kozuio- 
.: ■: Társa magyar földrajzi intézetét egy uj tér-

kttV.icozASávai bíztam meg.
E: ■... ; , k -,\:tse::i. ezim alatt jelent meg : »Afrika 

-.Iái fali : - rüvpe Kidolgozták K'-gutowicz Maii" és 
Tbtrrir.g Misztáv.« Kinyomatása e ott megbiráUat- 
az orsz közoktatási tanaescsal és végleges szer- 

ztésé vegett egy szakférfiúkból ai.ó bizottságot

Érré a kir. tan fel üsyeTőséget (— tankerületi Fő- 
isatósigot, egyházi főtiszt Föhatöságvt —) tudo- 
. : ózza, ér:vsiü-m. ho.y a tudomány jelen
-oooó és a tanitas Követelményeinek teljesen 
:f-ezen íaHtérkvp megszerzését mindennemű 
1 tr.ak meieeen ajánlom.
Budapest, 1892. április hó 21-én.

A minister helyett: 
Berzcriczy Albert, államtitkár.

érképének kidolgozásánál is a leg- 
f ordítottuk, úgy kiállítására, mint 

a tudomány jelen állasának mérté- 
a tanítás követelményeinek minden

A midőn fenti uj fali térképnek az iskolák részére 
való beszerzését ajánlani van szerencsénk, nem mu­
laszthatjuk el a már megjelent fali térképeinkre is 
szives figyelmét különösen felhívni s kérni, hogy 
azokat is, a mennyiben még nem volnának meg, az 
iskola részére beszerezni méitóztassék.

Iskolai fali térképeinkből a kővetkezők 
jelentek mogrt véiiboritékos léczee

Ázsia Iskolai fal'térképe po.it. kiadás)
Magyarország iolyóháö'Zati fali térképe,

» viaszos vászon icsak léczczel)
> iskolai fali térképe (pol. kiad.)
> hegy- és vízrajzi térképe . .

Az Osztrák-Magyar Monarchia térképe
Ipolitikai kiadás...................

A Föld képe féltekékben a föld öt része)
Európa iskolai fa.i térképe (pol. kiadás)

* hegy- és vízrajzi térképe . . .
» a magyarok Honfoglalása és a

frank birodalom szétbomlása
idejében.......................................

» a keresztes hadjáratok idejében
(1217 közül Kr. ut)................

» a renaissance és Mátyás király

::,en megfelelő legyen. A rendelkezésünkre álló 
es ieguj rbb adatokat dolgoztuk fel és minden 
..zásra tekintettel voltunk s így hiszszük. hogy 
rá t egy hézagot pótló térképet iskoláink részére 

szóén:, mivel az egyedül létező magyar szövegű 
ruhaus-Gönczy-féJe teljesen elavult és ma már 
znavehe tetten.

y.— 11 -
___ 14.—
5.75 7.—
5.75 7.—
5.75 7.—
8.50 10.50
6 — 7.25
6 — 7.25

7.50 9.—
7.50 9 —

7.50 9.—
7.50 9.—
7.50 9.—
6 50 7.50

7.— 8.-

• a XVIII. század elején (1718) .
> a franczia forradalom és Napo­

leon korában i l'HI)................
Afrika iskolai térképe (politikai kiadás)
Palesztina, a bibliai események szín­

helye. Fali térkép. . .
(Az árak forintokban és vászonra felvont példányok­

ért értendők.)

BSS** Fali térképeink az egyedüliek, melyek a nagym. vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. Minister ur által ajánlva, illetve iskolai használatra elfogadva vannak.

Kapható Knmiinuiipv óc Tárca magyar földrajzi intézetében 
a kiadónál StOydlOWICZ 6S I älSa Budapest, V. Rudolf-rakpart 8

és a Szent-István-Társulat ügynökségénél Budapesten.__
Budapest, 18Ö5. Nyomatott Buschmann F.-nél. (Harisch-bazár.)


